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МЕТОДИКИ TRS І ERM В IT-ОРГАНІЗАЦІЇ МИТНОГО КОНТРОЛЮ 
Беззаперечно, спрощення міжнародної торгівлі і лібералізація митного контролю покращує діловий клімат та сприяє економічному зростанню. Україна – не виняток. Тому й розмови про автоматизацію митниці точаться вже не один рік. Колишній голова ДМСУ Максим Нефьодов зазначав: «Немає держав без кордонів і немає кордонів без митниці», - констатуючи при цьому важливість створення нової української митниці, яка буде працювати на платників податків, шукати контрабанду і захищати кордони, відводячи при цьому ключову роль IT-удосконаленням митного контролю [1].
За підсумками роботи нової митниці у 2019 році серед організаційних (зареєстрували 16 регіональних митниць замість 24), функціональних (запустили 7 скануючих систем стаціонарного типу, що допоможуть у боротьбі з контрабандою), кадрових (оновили 80% керівних кадрів центрального апарату, майже 40% керівників митних постів) змін було приділена значна увага мінімізацію часу при проходженні митних процедур. За планами у 2020 році серед ключових заходів реформ є створення зручних та зрозумілих для користувачів ІТ-сервісів, що збільшать можливості здійснення прискореного митного контролю та забезпечення швидке митне оформлення [2]. 
Організація економічної співпраці та розвитку (ОЕСР) у своєму дослідженні «Індикатори спрощення процедур торгівлі», визначає автоматизацію одним із трьох основних показників, за якими оцінюється ефективність процедур при перетині кордону. Так, за індикатором «автоматизація» Україні присвоєно показник 0,75. За цим критерієм, Україна суттєво відстає від інших країн з рівнем доходів нижче середнього (1,12) та країн, що реалізували «кращі практики» (1,92). Відповідно, ОЕСР рекомендує Україні забезпечити повноцінне автоматичне митне оформлення, удосконалити управління ризиками та поліпшити інформаційні системи митниці [3].

Державна фіскальна служба України зробила крок до приведення процедур митного контролю до світових стандартів. У 2018 року було розпочато проект дослідження часу випуску товарів за такою методикою Всесвітньої митної організації (ВМО) як TimeReleaseStudy (TRS). Проведення такого дослідження передбачається до кінця 2020 року та є одним із рекомендованих до виконання положень Угоди СОТ про спрощення процедур торгівлі [4].

Методика TRS щодо дослідження часу випуску товарів дозволяє виміряти фактичний час, витрачений на усі ці процеси, з моменту прибуття товару до пункту пропуску до моменту випуску його у вільний обіг, оцінити ефективність абсолютно кожного учасника цього процесу, визначити проблемні питання, що впливають на затримку випуску товару, переглянути бізнес-процеси для вирішення цих проблемних питань, встановити конкретні показники для вимірювання ефективності пропуску товарів. 
Відповідно до Митного кодексу України [5] митне оформлення завершується протягом 4 годин, але лише з моменту пред'явлення органу доходів і зборів товарів, транспортних засобів (якщо вони підлягають пред'явленню), подання митної декларації та всіх необхідних документів і відомостей. У країнах-членах ЄС завдяки автоматизації процесів митного оформлення 63% митних декларацій оформляються менш ніж за 5 хвилин, і 28% декларацій — від 5 хвилин до 1 години. У деяких країнах, що розвиваються, можливість автоматичного митного оформлення реалізована за принципом «мовчазної згоди». Наприклад, у Маврикії, якщо протягом 30 хвилин після прийняття митної декларації до оформлення митник не проводить жодних перевірочних заходів — митне оформлення завершує комп’ютер в автоматичному режимі [2].

Запровадження автоматизованого митного оформлення не означає скасування митного контролю взагалі. Очевидно, що випуск товару у вільний обіг без участі людини можливий лише там, де немає суттєвих ризиків порушення митного законодавства. Для цього необхідна злагоджена робота митниці з побудови системи управління ризиками - Enterprise Risk Management (ERM) [6]. Аналіз та управління ризиками — це міжнародно визнаний підхід у діяльності митних адміністрацій. Практика багатьох країн — членів ВМО передбачає, що в залежності від рівня ризиків, всі митні декларації мають бути розподілені у один із таких кольорових каналів (коридорів). Зелений канал — декларація з найменшим рівнем ризику: жодної перевірки (ні огляду товарів, ні вивчення документів на ці товари) не потрібно. Саме для цієї категорії і можливе оформлення у повністю автоматичному режимі. Жовтий канал — виявлені певні ризики: необхідно перевірити документи на товар. Червоний канал — найбільший рівень ризику. Потрібно провести фізичну перевірку товарів (огляд, дослідження проб і зразків в лабораторії тощо). 
В українській митниці і зараз функціонує досить сучасна автоматизована система аналізу та управління ризиками (АСАУР), яка здатна автоматично виявляти ризики. Проте, з точки зору законодавства, всі митні декларації в Україні ідуть лише жовтим або червоним коридором. Для завершення відповідних етапів митного оформлення (перевірка правильності визначення митної вартості, класифікації товарів тощо) митник у 100% випадків повинен принаймні перевірити декларацію та подані до неї документи. Зрозуміло, що якісна перевірка за таких умов нереалістична. Участь митника у перевірці кожної митної декларації сповільнює загальний час оформлення та створює корупційні ризики (адже прийняття рішення про можливість випуску товарів завжди залежить від конкретної людини) [2].

Таким чином, окреслене вище засвідчує актуальність обраного вектору сучасних реформ та потребу подальших кроків реформ вітчизняної митниці на основі тандему підходів ERM та методики TRS в IT-удосконаленнях митного контролю в Україні. Досвід інших країн-учасниць ВМО цьому в підтвердження. 
Для реалізації зазначеного доцільно здійснити розробку та реалізацію наступних заходів: 1) введення регулярної оцінки ефективності митного контролю програмою контролю ефективності митної адміністрації та, за потреби, вжиття необхідних заходів для усунення недоліків на основі TRS; 2) здійснення системного перегляду профілів ризику, розробки профілів ризику, беручи до уваги регіональні та місцеві особливості, визначення пріоритетних напрямів контролю, результати здійснення моніторингу та контролю на основі ERM; 3) розширення сфери застосування методик TRS та ERM на всі митні формальності, починаючи від обробки попередньої інформації до обробки результатів митного пост-аудиту; 4) впровадження профілів та індикаторів ризику, орієнтованих не лише на значення конкретних параметрів (наприклад, вартості, ваги, коду товару згідно з УКТЗЕД), а й на інші характеристики й параметри товару та впровадження профілів та індикаторів ризику, орієнтованих на фізичних осіб - кінцевих бенефіціарів, директорів, брокерів.
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